

La cuestión DE ACTUALIDAD

A la circular del conde de Romanos sobre la libertad de la cátedra, ha sucedido la del director de Contribuciones—sin duda inspirada por el señor Urzáiz—sobre la igualdad tributaria, como puede verse más adelante.

Verdaderamente, es incomprensible el abandono en que la administración tenía tal asunto, dejándose, en rigor, que cada cual hiciese lo que le diera la gana.

La misma cuestión, con las mismas negligencias administrativas, está ahora planteada en Portugal y en Francia.

Siquiera para fines estadísticos debería saberse, ya en las oficinas dependientes de Gobernación, ya en las subordinadas al ministro de Hacienda, qué número de establecimientos religiosos hay en España, y qué industrias son las que se practican con atención más o menos preferente; pero de fijo que estos datos no existen completos, y por tanto, el reunirlos es una cuestión previa esencial para que los delegados de Hacienda cumplan con lo que se les manda en la circular de que venimos hablando.

Estas cuestiones político-religiosas son hoy las que preocupan al mundo, especialmente a los pueblos latinos, y si no hay prudencia por parte de todos, fácilmente pueden surgir graves disgustos.

Los que pretenden restituir la sociedad española a la situación de privilegio que tenía la Iglesia en 1833, y fían con exceso en el fanatismo que todavía subsiste en una buena parte del país, y en el corazón de muchas familias, especialmente en el corazón de la mujer, tienen que tener en cuenta que elementos más numerosos y más fuertes compelen a los gobiernos a marchar por otros caminos.

Respetos que antes eran grandes, ahora son discutidos, siendo bien elocuente a este tenor lo que acaba de ocurrir en el Colegio de los padres agustinos del Escorial, y eso que la casi totalidad de los alumnos que allí reciben educación pertenecen a familias aristocráticas de fervientes sentimientos religiosos.

La época es de indisciplina, de lucha, de duda, de trastorno, y de ahí la situación delicada de los gobiernos.

LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS Y LA TRIBUTACION

He aquí el texto de la importante circular enviada por el director de Contribuciones a los delegados de Hacienda, con el fin de que las Congregaciones religiosas paguen los impuestos por las leyes establecidos:

«Dirección de Contribuciones.—Madrid 16 de Marzo.

Muy señor mío: La tabla de exenciones aneja a las tarifas de la contribución industrial publicadas por real decreto de 2 de Agosto de 1900, señala las únicas industrias por las cuales no es exigible el tributo, y el art. 1.º del reglamento de 28 de Mayo de 1896 preceptúa que, fuera de esos casos, están sujetos a esta contribución, por el mero ejercicio de cualquier industria, comercio, profesión, arte, oficio o fabricación, todos los individuos y personas jurídicas, así españoles como extranjeros.

Son muchas, sin embargo, las Congregaciones religiosas, tanto de varones como de mujeres, que ejercen diferentes industrias y no tributan por ellas, suscitando esto quejas legítimas de los contribuyentes.

La fabricación de chocolates, confección de ornamentos sacerdotales y del culto, fabricación de jabones y otros artículos de perfumería y de impresión de tarjetas de visita, membretes de papel de cartas, estampas y recordatorios, son industrias ejercidas, entre otras, con frecuencia, por dichas congregaciones.

No debe desconocerse la buena fe con que estas han podido considerarse exentas, por no ser tales industrias el fin esencial de la existencia de aquellas corporaciones, sino un medio de cumplir fines más elevados, como son el culto, la educación de la infancia, socorro de desvalidos y otros análogos, ni hay que olvidar tampoco que la administración pública

ha descuidado por su parte el obligar a las congregaciones que ejercen industrias al pago de las respectivas cuotas.

Una y otra circunstancia obligan a proceder con prudencia, señalando un breve plazo para que los que no hayan tenido ánimo de defraudar lo demuestren, colocándose desde luego dentro de la ley y reservando los rigores de ésta para quienes, una vez advertidos, dejen de hacerlo u opongan resistencia.

Las congregaciones religiosas, no autorizadas por los artículos 29 y 31 del Concordato publicado como ley del reino en 17 de Octubre de 1851, que son las más numerosas, están sujetas a la ley de Asociaciones de 30 de Junio de 1887 y han debido ser registradas en el Gobierno civil, conforme al artículo 7.º de la misma. Sirvase Vd., pues, encargar a un funcionario de Hacienda que forme una relación de todas ellas, completándola con los demás datos que posea la autoridad gubernativa, de quien previamente recabará Vd. en persona la venia para consultar aquel registro y el auxilio necesario para suplir las omisiones de que adolezca.

Inmediatamente después dirigirá Vd. a cada una de las referidas Congregaciones un oficio recordándole el precepto antes referido del art. 1.º del Reglamento de la contribución industrial y el deber de suscribir y presentar en la Administración de Hacienda ó en el respectivo Ayuntamiento, según los casos, el correspondiente parte de alta de las industrias que ejerza dentro de un plazo máximo de quince días.

Trascurrido ese plazo hará Vd. que se proceda, sin demora, por los investigadores conforme al Reglamento de 30 de Enero de 1900 y dará Vd. cuenta a este centro del número de actas de ocultación y defraudación que se levanten.

Tanto el excelentísimo señor ministro como yo estimamos de gran interés este servicio y deseo que con frecuencia me dé Vd. cuenta de las gestiones que practique y de los resultados que obtenga.»

INDISCIPLINA EN UN COLEGIO

Suspensión de clases.—Los estudiantes a sus casas.

Anoche se habló bastante en el Casino y en otros sitios de Madrid, de la impresión que causó a las personas que a las siete de la tarde estaban en la estación del Norte, ver que del tren de El Escorial descendían 80 ó 90 jóvenes, cuyo porte acusaba origen distinguido.

Pronto se hizo público, aunque de un modo confuso, que en el colegio de estudios superiores de El Escorial, que dirigen padres agustinos, habían ocurrido alborotos y actos de indisciplina, al extremo de sugerir al rector la resolución de suspender las clases, y de que los muchachos que allí se preparan como alumnos libres, se dirigieran a sus casas.

Sin duda a este suceso se refiere *El Imparcial* al escribir estas líneas:

«Con bastante insistencia y con verdadero lujo de detalles oímos ayer el relato de un alboroto ocurrido en un centro docente establecido en una población cercana a Madrid.

Decían los que al parecer estaban informados de lo sucedido, que los alumnos del referido centro, escuela o colegio, habían sido amotinados a los gritos de «viva la libertad!» y que hubo desórdenes, amenazas, carreras y sustos; que algunos de los alumnos, pertenecientes, por cierto, a familias muy distinguidas, se habían venido a Madrid, y que todo se logró calmar por de pronto, trabajándose luego para que el escándalo no trascendiera mucho.»

Por su parte, *El País* entra en detalles que nos parecen fantásticos en una buena parte.

Viajeros llegados ayer del Escorial en el mismo tren que los estudiantes, dicen que, ya antes del último alboroto, habían sido expulsados cuatro ó cinco estudiantes, por no tener buen comportamiento, incidente que se supone desligado de acontecimientos bastante más graves que luego sobrevinieron.

El disgusto último principió por divergencias sobre el regalo que el día de San José debía hacerse al padre Cuevas, que es el rector del Colegio, y como prevaleciera la opinión de regalarle un piano, cuando el padre Cuevas no es pianista, esto lo tomaron algunos por una burla. Después se pidió un día de campo, que fué concedido, y luego se formularon no sabemos qué otras pretensiones, originándose en el Colegio una confusión y una indisciplina que ha durado tres ó cuatro días, con incidentes más ó menos ruidosos y con gritos más ó menos atrevidos.

En este estado las cosas, el rector acordó adelantar las vacaciones de Semana Santa, que se cerraran las clases y que los estudiantes salieran para sus casas, dándoles para hacer el viaje el dinero necesario.

Sólo ha quedado en el colegio un estudiante que se encuentra enfermo.

Los que llegaron ayer tarde a Madrid, no bajarán de 80. Entre ellos están dos hijos del duque de Sotomayor y uno de D. Alejandro Pidal.

Se cita, además, como incidente curioso, que la mayor parte de los alumnos se despidieron cariñosos y respetuosamente de los profesores, lamentando lo que había ocurrido.

No sabemos ahora qué acuerdos tomarán los padres agustinos para restablecer la normalidad perdida.

El intendente de Buenos Aires

Barcelona 21.—Hoy se ha servido el té con que el intendente de Buenos Aires quiso corresponder a las múltiples atenciones de que ha sido objeto por parte de las autoridades y del público en general.

El salón del Gran Hotel presentaba un brillante aspecto. Multitud de palmeras y macizos de flores lo convertían en un jardín.

Concurrieron el capitán general, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el alcalde interino, los jefes de los partidos monárquicos, los presidentes del Círculo del Liceo, del Círculo Económico de la Economía del País, del Círculo del Trabajo Nacional y multitud de otras distinguidas personas.

El Sr. Bullrich, con su encantadora hija, que llamaba la atención por su afable trato y aristocrática distinción, hizo los honores, agasajando a los invitados, entre los que se encontraba lo más selecto de la buena sociedad barcelonesa.

La fiesta fué amenizada por un sexteto, que al terminar tocó el himno argentino, al que siguió la Marcha Real.

El Sr. Bullrich y su hija fueron vivas a España y a Cataluña, que fueron contestados con entusiasmo por todos los concurrentes.

EL CONFLICTO ANGLO-RUSO

Declaración de un ministro inglés.—Tropas y barcos.—En Tien-Tsin.

Londres 21.—El ministro de la Guerra, marqués de Lansdowne, ha anunciado hoy en la Cámara, que los ingleses y rusos hoy en Tien-Tsin han llegado al acuerdo de retirar las tropas del territorio discutido, reservándose los derechos de propiedad, origen del incidente, hasta que se lleve a cabo una ulterior indagatoria.

Sin embargo, el gobierno inglés ha ordenado que salgan inmediatamente para Tien-Tsin 60 australianos, dos compañías de infantería y 100 soldados de infantería de Marina.

Además se sabe que todos los buques de guerra rusos que se hallaban en las costas del Japón han recibido orden de marchar a Corea. También se ha movilizado la escuadra japonesa y en breve saldrá para Corea.

Telegramas recibidos hoy de Tien-Tsin comunican que la situación sigue igual, absteniéndose ingleses y rusos de reanudar las hostilidades.

El número de tropas blancas inglesas ascienden a más de un millar de hombres. Las fuerzas rusas son poco numerosas.

Los pobres de Madrid

Se han circulado las citaciones para una reunión magna que se celebrará en el Ayuntamiento mañana a las cinco de la tarde, habiendo sido invitadas todas las personalidades que componen la Asociación Madrileña de la Caridad, así como la alta banca, directores de periódicos, principales donantes, concejales, diputados a Cortes y senadores por Madrid. En total más de trescientas personas que han de tratar importantes y urgentes cuestiones, relacionadas con el problema de la mendicidad.

DESÓRDENES EN RUSIA

Complot contra el Czar

Londres 21.—Telegrafían de Berlín que los moines de los estudiantes en San Petersburgo y Moscú han sido el resultado de un movimiento revolucionario que tiene extensas ramificaciones en el imperio.

Se dice que se tramaron dos conspiraciones contra la vida del Czar Nicolás II, pero afortunadamente fracasaron.

Uno de los atentados habíase preparado para el día de la fiesta del aniversario de la fundación de la Escuela Naval.

Cuando Nicolás II iba a salir del palacio imperial, el general Kleigals le advirtió el peligro que corría.

En la plaza de Nicolás II acababan de ser hechos prisioneros varios individuos sospechosos que tenían pasaportes falsos y llevaban armas encima.

Se sospecha que estos prisioneros eran enviados del comité nihilista, que tiene su residencia habitual en Zurich (Suiza).

La segunda tentativa fracasó en Febrero último.

Cuando el Czar visitaba la Exposición de cerámica, al entrar en una de las salas los funcionarios observaron que se acercaba un hombre sospechoso al Czar, y la prendieron en seguida.

Registrado el prisionero, se le encontró una bomba.

El Czar, al informarse del incidente, conservó toda su serenidad.

Detalles de los tumultos

Londres 21.—Un telegrama expedido el día 19 en San Petersburgo da cuenta de haber hecho los manifestantes disparos al ministro de Justicia y contra el del Interior, que afortunadamente resultaron ilusos.

También se realizó un atentado contra otro ministro.

Delante de la Catedral hubo una nueva manifestación estudiantil.

Se hicieron 310 detenciones. El total de las prisiones hechas durante los desórdenes ha ascendido a 800. Ha habido dos muertos y muchos heridos.

Los estudiantes atacaron a la tropa. Iban todos ellos armados, y entraron en la Catedral.

La Iglesia ha quedado transformada en hospital provisional.

EMBAJADA INGLESA EXTRAORDINARIA

En el sudexpreso ha llegado esta tarde a Madrid la embajada extraordinaria de Inglaterra, encargada de notificar a la Reina Regente el advenimiento al trono de Eduardo VII.

Presidente de la embajada lord Carlos R. Wynn Carrington, conde Carrington, miembro distinguido de la fracción liberal en la Cámara de los Pares y antiguo gobernador de Nueva Gales del Sur.

Acompañan en su misión a lord Carrington, el conde de Harewood, coronel honorario de los húsares de Yorkshire, ayudante superior del rey; el mayor J. S. Winne Finch, del Real Horse Guards (guardias de a caballo); el teniente honorable Dudley Marjoribanks, del Real Horse Guards, y Mr. Gerald Spicer, del Foreign Office, secretario de la embajada especial.

Todavía no se conoce el programa definitivo de las fiestas con que la misión será obsequiada en Madrid, pero desde luego puede asegurarse que se celebrará un banquete en Palacio y otro en la embajada inglesa.

El personal de la misión permanecerá en Madrid, probablemente, hasta el miércoles próximo, hospedándose en el palacio del embajador británico.

Desde Madrid la embajada extraordinaria se dirigirá a Lisboa.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

En Francia

París 21.—Hoy ha continuado la discusión del proyecto de ley sobre las congregaciones religiosas.

El conde de Mun manifiesta que los derechos del Estado en lo que se refiere a la enseñanza, son excesivos, y las pretensiones respecto a la infancia inadmisibles.

Califica de jacobinos a Waldeck Rousseau y Millerand.

Hace la historia del antagonismo entre la enseñanza católica y la universitaria, existente desde 1817.

Dice que el espíritu católico es una fuerza moral con la que es preciso tratar si es que no se quiere perseguir a la enseñanza.

Es imposible—dice—tocar a los religiosos, sin sublevar las conciencias (Applaudissements).

Dirigiéndose al ministro de Instrucción pública, le pide que garantice la libertad de conciencia. (Aplausos)

Cree que la neutralidad es imposible. Rinde homenaje a la Universidad y su programa, pero comprueba la imposibilidad en que se encuentra de dar una educación moral a sus discípulos.

Tales hechos—añade—están probados en el informe sobre la enseñanza secundaria.

Le contesta M. León Bourgeois, y se suspende el debate.

NU-VOS GOBERNADORES

La Gaceta publica hoy los siguientes decretos:

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Almería, hecho a favor de D. Joaquín María Gascón.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Almería a D. Eduardo Ortiz y Casado.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Cádiz, hecho a favor de D. Guillermo Laá y Rute.

Nombrando para esta vacante a don Francisco Manzano, gobernador electo de la provincia de Málaga.

Idem para esta vacante a D. Cristino Martos y Lobell, electo de la provincia de Almería.

Idem gobernador civil de la provincia de Granada a D. Eduardo Barriovero.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Castellón, hecho a favor de D. Fernando Morillo y Moral.

Nombrando para esta vacante a don Jerónimo Monilla y Adam, electo de la de Cuenca.

Idem para esta vacante a D. Fidel Guerra, exdiputado provincial.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Huesca, hecho a favor de D. Fernando Soldevilla.

Nombrando para esta vacante a don José Bueso, exdiputado provincial.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Orense, hecho a favor de D. Eduardo Iglesias y Arino.

Nombrando para esta vacante a don Benito Francia y Ponce de León, electo de la de Lugo.

Idem para esta vacante a D. León Urzáiz.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Santander, hecho a favor de D. José Martínez y Escobar.

Nombrando para dicha vacante a don Enrique Polo de Lara, gobernador civil que ha sido de Filipinas.

Dejando sin efecto el nombramiento de gobernador civil de la provincia de Valladolid, hecho a favor de D. Antonio Dieffeburno y Montoya.

Nombrando para esta vacante a don Manuel Bahamonde y Guidán, que es oficial mayor del ministerio de la Gobernación.

Idem para esta vacante a D. León Urzáiz.

EL DESCANSO DOMINICAL

Reunión en el teatro Moderno

La reunión de dos días de tiendas de ultramarinos, terminó desordenada.

A las ocho se proclama el escrutinio, que solemniza la concurrencia con un monumental escándalo y divididas las opiniones, pidiendo unos que decidiera el asunto el delegado Sr. Celsa, otros que se concediera al presidente dos votos, en vez de uno, y otros que se dejara en suspenso el acuerdo que hubiera de tomarse, hasta que se oyera el autorizado parecer del gobernador; se llegó a la resolución de someter todo lo ocurrido a la autoridad gubernativa, para que ésta resolviera lo que estimara oportuno.

Terminó las nueve menos cuarto cuando se levantó la sesión.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

¿French fusilado?—Noticia dudosa.

París 21.—Según un telegrama de un corresponsal de Amberes, en los círculos mejor informados de dicha ciudad circula con gran insistencia el rumor de que el general inglés French ha sido fusilado por los boers.

Se añade que el general French fué capturado por los boers y puesto en libertad, bajo promesa formal de no volver a combatir en contra de las fuerzas transvaalenses, y que capturado nuevamente, fué fusilado por los boers.

Muerte de un hermano y dos sobrinos de Botha.

Londres 21.—Lord Kitchener comunicó que en un encuentro habido en Dornber ha sido muerto un hermano del general Botha, llamado Felipe, y dos hijos suyos.

En las cercanías de Pretoria.—Crecida del río Klip.

Londres 21.—Un despacho de Pretoria dice que durante la noche última los boers se apoderaron de todos los ganados existentes en las cercanías de la población.

En la segunda vez, en pocos días, que se presentan en el mismo lugar.

Un despacho de Durban anuncia que la columna del general Campbell ha retrasado su avance al Sur de Standerton por efecto de la crecida del río Klip.

Lleva 200 enfermos y algunos heridos.

“ELECTRA”

En la Coruña

Coruña 21.—Con motivo de la próxima llegada a ésta de la compañía que dirige el primer actor D. Emilio Thuillier, para poner en escena el drama *Electra* y *El loco Dios*, ciertos elementos clericales hacen incansables trabajos para que las familias de la buena sociedad no se abonen.

El alcalde ha dirigido una circular a los maestros de las escuelas públicas de esta población, prohibiéndoles que los jesuitas acudan a dar enseñanza a los alumnos, pues las últimas disposiciones solamente facultan a los curas párrocos para asistir a las escuelas.

En Zamora

Zamora 21.—Anoche se estrenó el drama *Electra*, que fué muy aplaudido.

A petición del público, la orquesta tocó el himno de Riego y la Marsellesa.

TEATRO REAL

Despedida de la Darcleé

Anoche se despidió del público de Madrid la eminente diva Haricléa Darcleé.

Sería repetir lo que ya dijimos ayer, si pretendiéramos dar una idea de la manera deliciosa con que la ilustre artista cantó *Aida*.

Aparte de los entusiastas aplausos que oyó durante los dos primeros actos de la ópera, fué objeto en el tercero de una de esas ovaciones que forman época.

Después de la romanza *Oh patria mía!* cubrióse de flores el escenario, en el que fueron exhibidos los enormes *carbóles* y los varios regalos con que obsequiaron a la insignie actriz algunos de los buenos amigos con que cuenta en Madrid.

Interrumpióse la representación, y los arrojadores aplausos duraron larguísimo rato.

En el resto de la ópera reprodujéronse con idéntico fervor los bravos y palmadas, sobre todo al final, en que la Darcleé fué llamada infinidad de veces a la escena.

S. M. la Reina le invitó a subir a su palco, donde la felicitó y expresó sus deseos de verla trabajar la temporada entrante en Madrid.

Muy bien estuvieron asimismo la señora Dahlander, el tenor Viñas, el señor Blanchart y los demás intérpretes de la obra, así como el maestro Campanini, que dirigió la orquesta con su habitual maestría.

La señora Darcleé, a quien el público madrileño desea ver pronto entre nosotros, marchará muy en breve a América.

PADEREWSKY

Muerte de su hijo

San Sebastián 21.—A las diez de esta noche ha llegado Paderewski, y a las diez y veinticinco ha salido en tren especial para París.

Su aspecto infundía profundísima pena. Parecía loco, y no sabía de florar.

La compañía su esposa y algunas personas de su servidumbre.

Había estado tocando esta tarde las obras que debía ejecutar el domingo en Madrid, y cuando se dispuso a comer, recibió un telegrama anunciándole la muerte de su hijo.

El hijo de Paderewski tenía diecinueve años, y padecía desde niño una corralgia, que había hecho profecía a los médicos que sería muy difícil que pasara de los dieciocho años.

Cano había rebasado esta edad, su padre creía asegurada la vida del joven, lo cual ha hecho más terrible el golpe que ahora tan inopinadamente ha recibido.

Paderewski ha telegrafado a Copenhague, donde debía tocar el 19 de Abril, después de terminada su tournée por España, anunciando que no piensa volver a tocar el piano en todo el año.

Suspensión del concierto

El representante de Paderewski en España telegrafió ayer a la Sociedad de Conciertos dando cuenta de lo que ocurría, y añadiendo que el vendrá mañana a Madrid para convenir las fechas en que el famoso artista podrá cumplir los compromisos contraídos.

Por de pronto, el concierto del domingo ha quedado suspendido mientras se acuerda si en la próxima semana pueden celebrarse los tres en que había de tocar Paderewski, contando desde luego con la cooperación de éste.

Los duques de York en Gibraltar

Gibraltar 21.—El general Bouza, acompañado por el cónsul y el vicecónsul de España, ha visitado a los duques de York a bordo del Ophir.

Las iluminaciones de anoche fueron espléndidas.

La escuadra inglesa dispuso con tal arte, que en la obscuridad se dibujaba la silueta de los acorazados y demás buques.

Los demás barcos estaban iluminados a la veneciana.

A las once de la noche recorrieron los duques la población en carreta descubierta.

La duquesa lucía la mantilla blanca regalada por la Cámara de Comercio.

Por causa de las lluvias torrenciales, se ha suspendido la anunciada revista militar de 15.000 hombres.

MANDOS MILITARES

La reina aprobó la siguiente propuesta de destino de coronel:

Al regimiento de Cravelinas, el coronel D. Juan Ostenero, actual director de la Academia de Infantería.

A este puesto, el coronel D. Darío Díez Vicario, que manda el regimiento de Cravelinas.

A situación de excedente, el coronel don Francisco Pierrá Gil de Sola, que manda el regimiento de Aragón.

A este destino, el coronel D. Leonardo González, excedente.

A excedente, el de igual empleo D. José Morales, primer jefe del regimiento de Sevilla.

Para sustituirle, el ídem D. Manuel Albergotti, de la zona de Villafraanca.

A excedente el del regimiento de Córdoba, D. Enrique Quintela.

A dicho regimiento el coronel D. José Sánchez Parson, de la zona de Jaén.

Estos cambios de destino obedecen al sistema de alternativa que se propone plantear el general Weyler. Los coronel Pierrá y Morales llevaban más de diez años al frente de sus regimientos, y el Sr. Ostenero también desempeñaba desde hace mucho tiempo la dirección de la Academia.

El ministro de la Guerra ha hecho saber a dichos jefes que su relevo no amengua en nada su concepto militar, ni los méritos que tengan contraídos para el ascenso al generalato.

LOS REPUBLICANOS

y el Sr. Romero Robledo

Leemos en El Liberal:

Nos manifiesta D. Emilio Rodríguez que ha visto con sorpresa figurar su nombre entre los firmantes de la convocatoria para el meeting de adhesión al Sr. Romero Robledo, siendo así que él no lo había autorizado.

Si se adhirió al Mensaje dirigido a aquel hombre público, fué porque se le manifestó que serviría para facilitar el ingreso del Sr. Romero Robledo en las filas del republicanismo español; y como no ha ocurrido tal cosa, retira su adhesión del documento.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Congreso americano-latino

París 21.—Un despacho de Montevideo recibido esta madrugada da cuenta de haberse inaugurado ayer en aquella capital el Congreso científico americano-latino.

En dicho Congreso están representadas todas las Repúblicas de la América latina. Las del Transvaal y el Estado libre de Orange han enviado también sus delegados.

Choque de vapores

Bruselas 21.—El vapor inglés Tay, que zarpó ayer del puerto de Amberes, tuvo que buscar refugio en la rada de Fiesinga, a causa del temporal.

Esta noche ha sido pasado por ojo por el vapor alemán Chemnitz, que regresaba de Australia.

A consecuencia de la colisión, el Tay se fué a pique.

Se han ahogado 12 hombres y dos mujeres.

La peste en Inglaterra

Londres 21.—La Westminster Gazette dice hoy que se ha presentado un caso de peste en Southampton, a bordo del buque Lascar, procedente del Cabo.

Se supone que la peste ha sido transmitida por las ratas.

Nuevos ministros argentinos

Londres 21.—En el periódico oficial de la República Argentina, según telegramas de Buenos Aires, se han publicado los decretos nombrando ministro de Agricultura al Sr. Ezequiel Ramos y ministro de Marina al capitán Sr. Oscar Barbero.

Monarca enfermo

Bruselas 21.—El rey sufre un fuerte ataque de gripe, que ha hecho necesario el tratamiento médico.

Los fabricantes de pan

Ayer visitó al alcalde la junta directiva de la Sociedad de fabricantes de pan, con objeto de rogarle que ordenase el exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo respectivo a la venta de pan en puestos públicos y también en lo tocante a la apertura de tahonas.

El Sr. Aguilera prometió que daría las oportunas órdenes en tal sentido.

LA

HUELGA DE MARSELLA

París 21.—El grupo industrial de Marsella ha acordado dar 100.000 francos a la Sociedad cooperativa de los obreros de los muelles en cuanto éstos vuelvan al trabajo.

En los disturbios ocurridos ayer en Marsella resultaron tres soldados heridos de gravedad.

Mil doscientos obreros del puerto han vuelto al trabajo.

Marsella 21.—El Consejo de administración de las Cámaras sindicales obreras y de la Bolsa del Trabajo, ha invitado a todas las corporaciones a que cesen en el trabajo y se hagan solidarias de la huelga de los obreros del puerto.

Marsella 21.—El Sindicato de armadores ha rechazado la proposición del comité de huelguistas encaminada a que los obreros hagan sus trabajos en forma cooperativa.

LAS INUNDACIONES

En Málaga

Málaga 21.—Las constantes lluvias torrenciales han cortado la comunicación con los pueblos de la costa de Poniente. Fuengirola ha quedado por completo aislada.

El alcalde pide recursos al gobernador. El temporal impide todo trabajo de pesquería y de labranza.

Bejimeña telegrafian haberse desbordado el río Guadiaro, llevándose la corriente toda clase de plantas, destruyendo los caminos vecinales y llevándose varias casas.

Por suerte no ha habido desgracias personales que lamentar.

En Vélez Málaga se ha hundido una casa, sepultando entre sus escombros a José Gómez, a quien se ha sacado gravemente herido.

Su mujer y cinco hijos han resultado contusos.

En Alicante

Dolores 21.—Desde ayer ha sufrido el Segura una gran crecida a causa del persistente temporal de lluvias.

El camino de Dolores a Guardamar se halla completamente inundado, pudiendo salir del último de dichos pueblos sólo por la parte de los secanos.

Las aguas proceden de más arriba de Ciezo, haciéndose temer que si el temporal no amaina se produzca un siniestro de la importancia por lo menos del que tuvo el año anterior.

Dícese que en Rojales ha ordenado el alcalde a todos los huertanos que se replieguen al pueblo, para evitar que ocurran desgracias personales.

El correo de Baleares

Valencia 21.—A causa del temporal que reina en el Mediterráneo no ha llegado el correo de Baleares.

Inundaciones en Italia

Roma 21.—Desde Verona anuncian que en aquella comarca las inundaciones han causado grandes estragos, y que en Venecia y otra población se han hundido varias casas por efecto de las lluvias y de las avenidas.

El torrente Gua, después de desbordarse, rompió los diques y anegó las poblaciones de Colonia y Venecia.

Se han hundido varias casas y muchas amenazan ruina.

Entre los escombros y flotando sobre las aguas se han recogido ya varios cadáveres.

Son muchas las personas heridas. El gobierno ha en viado 2.000 soldados a la comarca inundada para que ayuden en los trabajos de salvamento.

Nevasdas

París 21.—En Saint Etienne señálanse fuertes nevasdas.

La nieve alcanza en las calles 13 centímetros de espesor.

EXPLOTACION INICUA

Una pobre viuda, llamada Segunda García, que habita en la calle del Sombrerete, núm. 11, denunció ayer en la Delegación del distrito de Palacio que su hija, Ana Benítez, agraciada joven de dieciocho años, había sido brutalmente atropellada por Jerónimo Huévez, y después llevada con engaños a cierta casa de la calle del Espíritu Santo.

A Huévez acompañaba otro sujeto llamado Paulino González, deducidos de las diligencias practicadas por la autoridad que estos infames habían formado inicua sociedad para deshonrar a inocentes muchachas y después traficar con ellas. Según referencias de la policía, asistieron a dieciocho o veinte las víctimas de esos criminales.

Detenidos Huévez y González confesaron sus delitos, y enseguida, acompañados del atestado correspondiente, pasaron a disposición del juzgado de guardia.

ENTRE MUCHACHOS

Un herido grave

La mala costumbre, tan arraigada de desgracia en España, de usar zapatos blancos apunta bozosa en quienes apenas más, ha causado una víctima más.

Ayer tarde, próximamente a las siete, por la calle de la Colegiata, en dirección a la plaza del Progreso, iban varios jóvenes, casi unos niños, decentemente vestidos, corriendo y jugando a lo que ellos llaman al toro dao.

Eran estudiantes que salían del colegio. Un muchacho de la misma edad de los estudiantes, llamado Antonio Vara, aprendiz de marmolista, veniales siguiendo, queriendo tomar parte en los juegos.

Mal debió de parecer aquello a uno de los estudiantes, llamado Juan Manuel Pérez, el cual se opuso a que jugara con ellos. Disputaron con este motivo, llegando casi a ser agredido, Antonio Vara sacó una navaja y le infligió una puñalada en un costado, dándole inmediatamente a la fuga.

El muchacho, después de ser curado en la Casa de Socorro, fué trasladado a su domicilio, Concepción Jerónima, en muy grave estado, pues la herida le interesa un pulmón.

El agresor fué detenido en la calle del Duque de Alba por los compañeros del herido. Solo tiene trece años de edad.

NOTICIAS TEATRALES

Apolo

Beneficio de Emilio Mesejo. Anoche se celebró en el teatro de Apolo el beneficio del primer actor Emilio Mesejo.

En la zarzuela de Sinesio Delgado, Jaque a la Reina, primero, en Blasones y tagalag, después, y por último en Los descañados, fué muy aplaudido por el público.

También fué obsequiado con muchos regalos.

En las tardes del domingo y lunes tomará parte por última vez la maravillosa troupe Le ballet poland (Las voladoras).

En la tarde del domingo se pondrá en escena la zarzuela en tres actos Adriana Angot, y el baile de gran espectáculo El talismán de la reina de las sifidas.

El lunes por la tarde, las populares obras Los descañados, El chiquillo, El talismán de la reina, por (Las voladoras), y por primera vez en función de tarde, la Nueva zarzuela Jaque a la reina.

Las localidades para ambas funciones, y las de la noche, pueden adquirirse en contaduría a las horas de costumbre.

Lara

El lunes, por la tarde, se representarán las aplaudidas obras Tecino del cielo, El señor cura (dos actos) y Oratoria fin de siglo.

El martes se verificará el beneficio de la señorita Conde Domus, con un escogido programa.

NOTICIAS

Perro Rabioso

Ayer tarde se produjo bastante alarma en el público que transitaba por la calle de Preciados.

Muchas personas corrían despavoridas sin darse cuenta de lo que ocurría, refugiándose en los portales y tiendas.

El origen de todo ello fué la presencia de un perro, que se suponía estaba hidrofobo, y que trató de morder a distintas personas.

Acudieron algunos dependientes de la autoridad, los cuales dispararon tres tiros contra el can, rematándolo a saizablos.

El can fué muerto en las proximidades al café de Varela.

Doña Marcelina López de Cerain

Ayer tarde dejó de existir la señora doña Marcelina López de Cerain, viuda del inolvidable exministro de Gracia y Justicia ilustre jurista don D. Joaquín Aguirre.

Fuó la finada modelo de esposa y de madre y señora de arraigados sentimientos cristianos, siendo su mayor satisfacción socorrer a los desvalidos.

A la distinguida familia de la finada, y especialmente a su hijo D. Joaquín Aguirre, jefe del personal del ministerio de Agricultura, enviamos nuestro más sentido pésame.

Academia de la Lengua

La Academia Española, en la sesión que celebró anoche, eligió para ocupar las vacantes de los Sres. Balaguer y marqués de Valmar, a los Sres. Menéndez Pidal y conde de Repáraz.

La elección para la vacante del señor Campoamor, se verificará el día 11 de Abril.

Champagne Codorniu.

—Espumoso. —Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 16.

El licor preferido por los paladares delicados, es el Licorero de Henri Garnier y C.

Nuevos oficiales de ingenieros

Ayer terminaron en la Academia de Ingenieros militares los exámenes de fin de curso.

A consecuencia de los ejercicios, serán propuestos para primeros tenientes los siguientes alumnos:

D. Ruperto Vega, D. Pedro Rodríguez, D. Mario García, D. Eduardo Marquería, D. Heriberto Durán, D. José Redondo, don Jerónimo Robledo, D. Francisco Giles, don Joaquín Lallave, D. Víctor San Martín, D. Daniel la Sota, D. Emilio Herrera, don Vicente Rodríguez, D. Antonio Notario, D. Anselmo Soscertales, D. Valentín Suárez, D. Joaquín Ibarrola, D. Rafael Fernández, D. José Velasco, D. Mariano Zorrilla, D. Enrique Sáiz, D. Ubaldo Martínez Sotien, D. Juan Ramón de Soler y D. Fernando Irujo.

Hoy se ha verificado en el patio de la Academia la jura de banderas, y después el acostumbrado banquete, al que asistió el general Orozco.

Fomento de las Artes

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará en El Fomento de las Artes una velada, organizada por la sección recreativa de dicho Centro.

Robo

A petición de un distinguido oficial del ejército fueron detenidos ayer Antonio Puchal, José Molina y Pedro Blanco, los cuales sustrajeron a aquél en un merendero de las Ventas 365 pesetas.

Viajeros a Sevilla

Telegrafan de Sevilla que ayer llegaron a dicha ciudad el jefe liberal de la provincia, señor marqués de Paradas, el nuevo gobernador, Sr. Madrid Dávila, y la duquesa de Alba.

Esperaban a los viajeros en el andén todas las autoridades, las personas caracterizadas del partido liberal y toda la aristocracia sevillana.

El duque de Santo Mauro, que iba en el mismo tren, se quedó en Córdoba.

Matrimonio

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de San Ginés, la señorita doña Paulina Porredón y el aplaudido actor de la compañía del teatro de Lara, D. Francisco Morano.

Hoy ha salido para Bilbao nuestro distinguido amigo D. Pablo Alzola.

Ateneo de Madrid

Mañana explicarán los señores siguientes: De cinco a seis: D. Felipe Pedrell, «El drama lírico y Wagner».

De seis a siete: D. José Ramón Mélida, «Historia comparada del arte antiguo».

A las nueve y media de la noche, la sección de Ciencias históricas de esta corporación inaugurará sus trabajos, leyendo el presidente de la misma, Sr. D. Joaquín Costa, una Memoria sobre el tema «Oligarquía y caciquismo, como la forma actual de gobierno en España».—Urgencia y modo de cambiarla».

Robo en Zamora

En la madrugada de ayer se cometió un robo en una platería de Zamora.

Los ladrones se llevaron objetos por valor de cien mil duros.

Academia de Medicina

Mañana, a las ocho y media de la noche, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

Ajustes del batallón de San Quintín

Terminados los ajustes de tropa del disuelto batallón de San Quintín, Penin ular número 7, los individuos que a él hayan pertenecido o sus herederos, pueden solicitar sus alcances por conducto del primer jefe del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, a que está afectada la expresada comisión en Alcalá de Henares.

Victimas del trabajo

Telegrafan de la Unión que al explotar un barreno en la mina Diosa resultaron heridos dos obreros, ingresando en el hospital, el más grave, llamado José Barranco, que sufrió la amputación del antebrazo derecho.

Ayer ocurrió otra terrible desgracia en la mina Quirte.

Por desprendimiento del terreno quedaron sepultados entre los escombros dos trabajadores hermanos, solteros ambos, y de quince y diez y nueve años de edad respectivamente.

En libertad

La joven Francisca Vergara, detenida antes por sospecha de que fuese autora del robo cometido en la calle de la Paz, número 23, fué puesta en libertad por el juzgado, por no resultar cargo alguno contra ella.

LA "GACETA",

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos de nombramientos de gobernadores civiles.

Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Zaragoza y el juez de instrucción de Egea de los Caballeros.

Gracia y Justicia

Real decreto concediendo la dignidad de comendador mayor de la orden militar de Alcántara al serenísimo señor Príncipe

D. Carlos de Borbón y Borbón, infante de España.

Guerra

Real decreto nombrando capitán general de Valencia al teniente general don Luis Pando y Sánchez.

Otro nombrando comandante general de Ingenieros, en comisión, de la primera región al general de brigada D. Felipe Martín del Yerro y Villapece.

Instrucción pública

Real orden proponiendo el Gobierno de S. M. restablecer en todo su vigor el real decreto de 25 de Enero de 1895 y demás que expresa de que ayer dimos cuenta.

Reales órdenes nombrando profesores de gimnástica a los señores siguientes: del Instituto de Soría a D. Lorenzo Cabreriza y de la Torre, del Instituto de Pontevedra a D. Bernardo Salom y Bertad, del Instituto de Palencia a D. Serafín Tercedo y del Valle y del Instituto de Gijón a D. Juan Manuel Rodríguez y Abella.

EDICION DE LA NOCHE

LA CIRCULAR ROMANONES

Este documento, del que tanto se habló antes de que apareciera, ha venido a confirmar una teoría que no suele estar muy en uso.

Se confunde en España la tolerancia con la libertad.

No se puede ser liberal, ni demócrata, sin ser tolerante. Precisamente en la tolerancia mútua debe fundarse la política de los mal llamados liberales.

Digo que son mal llamados, porque hace un siglo que la palabra se aplica desatinadamente.

Liberal, según todos los Diccionarios del mundo, es el que obra con liberalidad. Y liberalidad es aquella virtud que consiste en distribuir lo que se tiene entre los demás, sin esperar recompensa.

En realidad debiéramos llamarlos libertarios; pero como los anarquistas se han apropiado la palabra, y de las palabras se vive, seguirán llamándose liberales los partidarios de la libertad, a despecho de los Diccionarios y de las Academias.

Tolerancia. Esta es la palabra. La independencia del profesorado, consagrada en la circular Romanones, responde al verdadero criterio del partido gobernante, y su autor merecerá universales plácemes.

El día en que se le dió el banquete al señor Canalejas, pidió este hombre público que cesara la suspensión de los periódicos carlistas, y algunos de los comensales lo oyeron con visible contrariedad.

¿Por qué? Porque hay en el partido liberal, como en el conservador, una intransigencia legendaria; porque es muy difícil saber ser liberal.

Recuerdo que hace seis años publiqué en La Ilustración Española un artículo defendiendo la Asociación de padres de familia, y mis amigos se escandalizaron.

Sostenía yo en aquel trabajo que los padres estaban en su perfecto derecho de asociarse, como lo estarían acatándose los hijos de costumbres alegres. En los Estados Unidos hay sociedades de temperancia y sociedades de bebedores; en París se reúnen todos los años quinientos librepensadores en alegre banquete para comer carne. La prensa y la población católica no protestan, les dejan disponer de su conciencia y de su estómago. Aquí sería un escándalo, porque aquí todos somos jueces del prójimo y enemigos del que no piensa como nosotros. No se puede ser reaccionario sin decir que el liberalismo es pecado; no se puede ser liberal sin comerse un cura todos los días. Católico sincero, me he pasado la vida protestando de la intrusión de las Congregaciones y Compañías en el seno de la Iglesia española; pero no por ser liberal me he creído obligado a prescindir de mis deberes.

La circular Romanones, como la otra circular del ministro de Hacienda, responden a un espíritu de rectitud y de justicia. Son equitativas, y la equidad no ha sido hasta ahora cosa nacional.

La independencia de la cátedra es sagrada, y el primer acto del nuevo ministro es digno de general aplauso. Significa la tolerancia, a que no estamos acostumbrados ni por parte de los Gobiernos ni por parte de los ciudadanos.

Eusebio Blasco.

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Instrucción y Obras públicas. El primero puso a la firma el decreto nombrando presidente del Consejo de Instrucción pública a D. Joaquín López Puigcerver.

El Sr. Villanueva llevó los siguientes decretos: Reglamentando la administración de las obras de los puertos cuyas concesiones hayan caducado.

Relevando al comisario de Agricultura de Jaén.

El conde de Romanones puso también a la firma, por encargo de su compañero el de Gracia y Justicia, el nombramiento de clavero mayor de la orden de Montesa al marqués de la Romana.

LA CUESTION RELIGIOSA EN PORTUGAL

Badajoz 21.—Según informes de personas serias é imparciales, residentes en la capital del vecino reino, la opinión pública en Portugal permanece indiferente ante la llamada cuestión de las congregaciones religiosas, la cual va tomando ya carácter marcadamente político.

La lucha la sostienen únicamente los clericales fanáticos y los masones.

La prensa republicana favorece la campaña de estos últimos y excita al rey Carlos a proseguir por el camino que ha iniciado con su decreto último.

Escritas de Braga que las autoridades de aquella población prohibieron ayer que los obreros que pertenecen al Circolo Católico saliesen procesionalmente de una de las iglesias recorriendo las principales calles de la ciudad.

Ya ha vuelto al domicilio paterno la joven Amelia Duarte, la cual estaba ejerciendo en Carnide, sin el consentimiento de sus padres, de Hermana de la Caridad en un establecimiento de beneficencia.

No han vuelto a reproducirse ni en Oporto ni en población alguna portuguesa, las manifestaciones escolares contra los institutos y órdenes monásticas.

La tranquilidad material es completa en todo el territorio lusitano.—Fabra.

Paso atrás

Lisboa 22.—Continúa activamente en todo el país la información administrativa respecto a la situación de las congregaciones y los fines de beneficencia, asistencia pública y enseñanza a que se consagran.

Circula el rumor de que como consecuencia de esta información, el Sr. Hinzte Ribeiro, jefe del gabinete, presentará a las Cortes nuevas proposiciones de ley en sentido más liberal y tolerante que el de las que vienen rigiendo durante tres cuartos de siglo y han sido en gran parte derogadas por las costumbres.—Fabra.

El intendente de Buenos Aires

Barcelona 22 (1 tarde).

Ha marchado a París el intendente de Buenos Aires. En la estación fué despedido por las autoridades y numerosas personas.

Antes de partir el tren el intendente agradeció las atenciones

D. Augusto Comas: el legislador, el católico, el juriscónsulto. Además del premio en metálico, el autor de la obra recibirá 200 ejemplares impresos de la misma, con un retrato al agua fuerte del Excmo. Sr. D. Augusto Comas y Arqués.

El plazo para la presentación de los trabajos expira el día 31 de Diciembre de 1901 a las doce de la noche.

Noticias de Barcelona

Barcelona 22 (3 tarde).

Mañana se posesionará de la Alcaldía D. Juan Amat.

En Torelló ha muerto asfixiado un sereno que se durmió al lado de un brasero. En Manresa un tren arrolló al fogonero, ocasionándole la muerte.—Mencheta.

El Sr. Núñez de Arce

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro estimado amigo D. Gaspar Núñez de Arce. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Comisiones

Esta tarde ha visitado el ministro de Hacienda una comisión del gremio de albañiles y carpinteros de la calle de la Gaceta, y en los sociales de la ocurrido en el Colegio de Estudios Superiores de El Escorial, de que también tratamos por separado.

También ha visitado a última hora al Sr. Urzáiz una comisión de la Asociación de Proprietarios.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de reformas sociales el señor conde de San Bernardo.

LA HUELGA EN MARSELLA

Más combustible

Marsella 22.—Los empleados de los tranvías se han declarado también en huelga. Circulan únicamente algunas carruajes protegidos por la gendarmería.

Con este motivo se han ocasionado algunas reyertas y tumultos.—Fabra.

LAS INUNDACIONES

Desgracias personales. Málaga 22.—En Gímera se desbordó el río Guadiana, inundando el término municipal, llevándose el fruto de naranjos y las sementeras, destruyendo los caminos vecinales y causando daños considerables.

Se han hundido varias casas y ocurrido desgracias personales. En Montjaque se halla interrumpida la circulación de trenes.

SUCESOS

Muerte repentina

Esta mañana, a las nueve, ha fallecido repentinamente en su domicilio, Ayala, 10, el joven Valentín Gustin.

Caída

Una anciana llamada Isabel Gallego entró esta madrugada en la taberna establecida en el n.º 5 de la calle de Jacometrezo, y al empujarla el dependiente Francisco Martínez para que saliera de la tienda, le hizo en tal forma, que la tiró al suelo, haciendo la desgracia de sufrir la fractura completa de la tibia derecha.

En grave estado pasó al hospital Provincial. El dependiente ha sido detenido.

EN LA PUERTA DEL SOL

Un cable desprendido

Próximamente a las cinco de la tarde se ha desarrollado en la Puerta del Sol un suceso que, afortunadamente, no ha tenido las consecuencias desagradables que fueran de temer, por haberse cortado con gran celeridad la corriente eléctrica.

Al desembocar uno de los tranvías en la Puerta del Sol viniendo de la calle de Preciados, el trolley rozó con uno de los alambres con tal fuerza que se rompió el cable.

Como en dicho sitio son muchos los cables que existen y están enlazados, la rotura de uno fué causa de que se desentparan todos los demás comprendidos entre la farola central y los postes de las calles de Preciados y del Arenal.

El público se alarmó en los primeros momentos, corriendo a refugiarse en las aceras; pero una vez enterado de que no había ya peligro, pues se había cortado la corriente, el temor se convirtió en curiosidad, y fueron muchos los grupos que se formaron y los comentarios que se hicieron.

La avería quedó reparada después de las siete de la tarde, hora en que volvieron a circular los tranvías.

Balance del día

En los círculos políticos se ha hablado hoy, principalmente, de la combinación de gobernadores que publica la Gaceta, y en los sociales de lo ocurrido en el Colegio de Estudios Superiores de El Escorial, de que también tratamos por separado.

El Sr. Bahamonde, nombrado gobernador de Valladolid, ha sido diputado conservador y ahora desempeñaba el cargo de oficial mayor del ministerio de la Gobernación.

Es un funcionario de mucha competencia administrativa.

El Sr. Sagasta, al salir hoy de Palacio de despachar con la Reina, ha confirmado que en el colegio que los padres agustinos tienen en El Escorial, se han desarrollado un suceso larjal, se han producido por cuestiones de orden interior.

La causa fué que hubo diferencia de criterio respecto al regalo que habían de hacer al padre rector el día de su santo, suscitándose con tal motivo agrias discusiones. No pudiéndose restablecer la disciplina, se creyó prudente anticipar las vacaciones de Semana Santa, y los alumnos, en efecto, llegaron anoche a Madrid.

Varios de ellos han salido ya hoy para sus respectivas provincias.

El ministro de la Gobernación ha mandado abrir expediente para la concesión de la cruz de Beneficencia al guardabarrera de Despenaperros, Francisco Jiménez, por su heroico comportamiento en un accidente ferroviario.

Los ministros de Estado y Hacienda han comenzado el estudio de la ponencia que les encomendó el Consejo sobre la proposición del gobierno de la República Argentina para reformar el tratado vigente de comercio en algunas partidas de verdadera importancia.

La embajada extraordinaria inglesa, que hoy ha llegado a Madrid, será mañana recibida en Palacio, y el domingo ó el lunes será agasajada con un gran banquete.

La reunión de los amigos del señor Gamazo, señalada para el día 25, se ha aplazado, sin que sepamos el motivo.

Mal efecto ha causado entre las personas imparciales é ilustradas, la

resistencia de bastantes dueños de tiendas de ultramarinos á dar descanso el domingo á sus dependientes. Hoy ahora la creencia de que el gobernador se inclinara resueltamente del lado del descanso dominical.

A última hora quedaba reunido, bajo la presidencia del Sr. Moret, el Consejo de Sanidad.

Al ministro de la Gobernación han visitado esta tarde el Cardenal Sancha y el Sr. Urzáiz.

El Cardenal Sancha ha visto también al Sr. Sagasta.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Víctor, Fidel y Victoriano, mártires; San Benito, monje, y Santa Pelagia y Teodosia, vírgenes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde completas y reserva.

Novenas de Dolores. Continúan celebrándose novenas á Nuestra Señora de los Dolores, y predicarán: En San José, el Sr. Morales de Setien.—En San Sebastián, el Sr. García Cano.—En Calatrava, el P. Pedroso.—En San Antonio de los Alemanes, el Sr. Calero.—En San Andrés de los Flamencos, el Sr. Belda.—En el Cristo de la Salud, el Sr. González Reyes.—En Santa María Magdalena, el P. Pompilio Díaz.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Bischof.—En las Servitas, el Sr. Quesada.—En San Andrés, el señor cura párroco.—En San Lorenzo, el Sr. Calero.—En San Ignacio, un P. Trinitario.—En San Pedro el Real, el Sr. Muriel.

Principian los septenarios y predicarán: En los Servitas (plaza de San Nicolás), el P. Andrés Navarro y un P. Misionero del Corazón de María.—En San Pascual, el señor Belda.—En la iglesia Pontificia, el señor González Reyes.—En el Peripato Sorcorro, el P. Sarabia.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Santamaría.—En Santa Isabel, el Sr. Manzano.—En el Sagrado Corazón Francisco de Borja, un P. Jesuita.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Guixot.—En el Caballero de Gracia, el Sr. Guixot.—En los Dolores, el Sr. Guixot.—En las Justo y Pastor, un señor cura.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el Sr. Sánchez Taboada.—En San Luis, un P. Redentorista.—En San Pedro de los Naturales, D. Felipe Ortiz.

En la Encarnación continúa el septenario de Dolores, predicando D. Angel Venero. En Santa Bárbara sigue la novena misión á Nuestra Señora de los Dolores, predicando los Rdos. PP. Plácido María del Pilar y Angel de Santa Teresa.

En la Catedral id., predicando los reverendos PP. Bonifacio Sánchez y Rufino Aranzubia. En las religiosas de San Fernando sigue la novena á San José y será orador el señor Mira.

En la iglesia Pontificia misa mayor á las diez, en honor de Nuestra Señora del Peripato Sorcorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanías cantadas.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Marcos, San Pedro, Paloma ó Calatrava.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

BOLSA DE HOY

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE MARZO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Día 21, Día 22, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and 4 0/0 amortizable, along with their prices and changes.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72'60. —Fin próximo, 72'75.—Barcelona, fin mes, 72'57.—Paris, 4 por 100 exterior, 73'62. Tendencia firme. Paris 22 (12'05 t.)—4/0 exterior 73'47.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 22 (16'44 tarde). Interior, 4 por 100, 72'55.—Exterior, 4 por 100, 80'00.—Amortizable nuevo, 82'15.—Amortizable viejo, 80'00.—Cubas viejas, 88'62.—Nuevas, 72'12.—Filipinas, 80'00.—Colonial, 80'00.—Nortes, 56'90.—Alicantes, 82'10.—Francias, 80'00.—Orensé, 22'65.—Arnds.

(De la Agencia Fabra) Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73'47.—3 por 100 francés, 101'50. Londres 22.—Exterior español, 73'50.

CHARADA

Tercia cinco, cuatro tres el quinqué y vos á la sala, porque de segunda, cuatro se ha puesto madre muy mala. Ten cuidado con el aire, porque se prima dos tres; ayer le ocurrió eso mismo á la Ascensión y á la Inés. No sé si por el acatis ó si será la torcida; pero sustancia tan tede no la conocí en la vida.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior É BA NO

CANTARES

Por la pendiente del vicio resbalé sin notar, quisista volver atrás y nadie te dió la mano. La esperanza es una flor que el infortunio marcha y la llega la ilusión. E. ARBES Y ORTIZ

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—89 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 3/4.—Despedida de la señora Tetrazzini.—Tosca. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Beneficio de D. Francisco Fuentes.—Electra. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Beneficio de D. José Rubio.—Morada histórica.—La buena crianza ó Tratado de urbanidad (entreno).—Nicolás! PARISS.—174 de abono.—T. par.—A las 8.—Beneficio del bajo D. Valentín González.—Sueños de oro (reprise).—El cabo primero. Butaca con armadura, 2.ª pta. Entrada general, 5 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 9 3/4.—D. Angel Calde.—A las 11.—Comediantes y toreros ó La vicaría.—A las 12.—El juicio oral. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Dulces memorias.—A las 9 1/2.—La muela del juicio.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto. APOLLO.—A las 8 1/2.—Jaque á la Reina.—A las 9 3/4.—Los descamisados.—El tallamán de la reina de las sílfides, por las voladoras.—A las 10 3/4.—Blasones y alegas.—A las 11 3/4.—Segundo acto. ROMEA.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 3/4.—Música clásica.—A las 9 3/4.—Venus Salón (reprise).—A las 11.—La tía Cirila.—A las 12.—El Misisipi. BARBIERI.—A las 8 1/2.—La campana de la Almodaina.—Los palos deseados.

IMPRENTA DE EL CORREO

Pero... empezó á decir el lord. —Esa es la canción de todos.—le interrumpió Tyrrel, acercando un sillón al conde y sentándose.—pero... pero... Desde que me ahorcaren soy como un animal raro, y sin embargo, nada tiene de maravilloso mi asunto. Estando en la cárcel me vino á ver el doctor Moore, y me hizo una pequeña incisión por debajo de la garganta, sosteniendo las terrillas con el auxilio de un cañón de pluma; esta operación tiene un nombre, muy extraño, la faringotomía, si mal no me acuerdo, y por medio de ella respiré por debajo del dogal, cuando me apretó el cuello. Pero esto no es nada, milord, en comparación de lo demás que hizo el doctor, que podía creer es muy hábil. La incisión no podía en rigor impedir la congestión cerebral, y Moore me dijo: en el momento crítico, oídme bien, en el mismo momento, y no diez minutos antes, era preciso que tuviérais un gran placer, un movimiento energético de júbilo; pero esto era muy difícil, ¿no es verdad, conde? porque encima del tablado del cadalso, y viendo el ataúd que espera el cadáver, no es posible... Tyrrel se sonreía diciendo esto, pero estaba muy pálido, y prosiguió con notable cinismo: —Pues bien, á fuerza de discurrir llamamos Moore y yo un medio de burlarnos de la horca y de salir yo ileso con la cuerda al pescuezo. Había un pobre diablo que era mi esclavo hacía mucho tiempo, y que por último me había vendido. Roboam, que así se llamaba, milord, el cual estaba ya muy arrepentido del mal que me había hecho, y yo segurísimo de que en haciéndole una seña atropellaría por todo para venir á mi lado... el doctor me había previsto de un buen puñal, y en el momento extremo llamé, en efecto, á Roboam, que vino á mí corriendo, y se

lo clavé en el pecho. Este restableció energicamente la circulación de mi sangre, y cayó la trampa, felizmente en la mejor coyuntura... El pobre diablo me fué útil, como veis, hasta lo último. —¿Y qué ha sido de ella?—preguntó el conde en voz baja con timidez. —Ella?... ¡Ah, milord! ya hablaremos de eso en otra ocasión... ¡Qué diablo eso es muy largo y nos entretendría ahora mucho... Pero vive todavía!—le interrumpió el conde. —Si vuestra señoría me lo permite le diré en globo y en pocas palabras lo concerniente á ella... Bien sabéis que era robusta, pero las jóvenes se suelen marchitar como las flores, de repente... —¿Qué ha muerto, Ismail? —¿Qué curioso sois, White Manor!—dijo Tyrrel con tono singular de sarcasmo;— como lo pudiera ser un padre que hubiera perdido una hija. Paciencia, señor... Por hoy, si no lo lleváis á mal, dejaremos á un lado esas bagatelas, pues he venido á cosa muy distinta... —Pero una palabra, una sola—replicó el conde. —Ha muerto...—empezó á decir el conde. El conde dió un suspiro tan equivoco, que podía muy bien creerse de tranquilidad y descanso. —A no ser que viva aún...—dijo el conde riéndose.—Por el Dios de Abraham, que consiento que me ahorquen otra vez si sé nada. Pero hablemos en razón: Hace un año, milord, que me he hecho hombre de pre; honro el West End con mis visitas, y si no hicierais esa vida eremítica, hubierais tenido el gusto de encontrarme en sus aristocráticos salones, donde me conocen con el nombre de sir Edmundo Makensie... un caballero muy amable, milord, con una fortuna re-

me ha robado esta joya, y me la han robado unos hombres temibles y poderosos... si... debe creer que son poderosos... Vuestro dinero... el mío, Godofredo, porque vuestra parte del patrimonio de Lancaester es la habeis camido en los quince años que há le tenéis todo; mi dinero, repito, me hubiera servido, primero para salvarla, y después para hacerle un paraiso en la tierra... Vos no queréis, y me lo negais, la voy, pues á vengar. Brian se colgó del resorte, y el marco inferior de la ventana subió rechinando por las muescas y dejó abierto un ancho espacio, por donde entró en la sala el ruido de la calle. El conde se levantó de satinado, exclamando: —Mirad Brian, que estais en mi casa; si pronunciáis mi nombre entre ese gentío, como es sin duda vuestro animo, acompañado de injurias, calumnias y de ultrajes, el castigo seguirá inmediatamente al insulto. Brian se subió en el antepecho de la ventana, y dijo con suma tranquilidad: —No me entendeis, milord; una sola palabra pronunciaré, y no será vuestro nombre... Todavía estamos á tiempo; queréis firmar la obligación que os pido? —No—contestó White-Manor. —¿Pues entonces, Godofredo, adiós! Os juro, por la salvación de mi alma, que os ha de pesar más de una vez haber dicho esa palabra. En seguida se colgó en equilibrio como para dejarse caer á la calle, y dijo: —¿Qué apañada está la gente! Se puede apostar á que hay más de mil personas reunidas, y á que entre ellas no hay una que no sepa el nombre del ilustre dueño de esta casa. ni una siquiera tampoco que ignore vuestra enemistad. Yo, Godofredo, he hecho cuanto he podido para que nos hicierais los dos famosos.

—¿Qué me anunciabais el desenlace de esta comedia—dijo el conde con tono provocativo y burlón;—porque me amenazaba, cuando no se realiza pronto, hace cebrar ánimo á los más colarados. —Os suplico me lo disimuleis—contestó friamente Lancaster—busco un sitio en que dejarme caer para romperme la cabeza, y no halle el menor clare. El conde se encogió de hombros, y volviéndose á sentar, le dijo: —Pues esperad ocasión oportuna. —Muchas gracias, milord,—repuso Brian.—Como os decía antes, nadie se sorprenderá entre estas buenas gentes de verme estrellar en la acera de Portland-Place, porque nos conocen á los dos. —¿Quién sería capaz de atreverse á acusarme de asesinato?—dijo desdenosamente White-Manor. —Todos, milord; pero me parece que veó un clare; todos, os repito, porque el grito de un moribundo en la agonia es cosa que á nadie le ocurre poner en duda. —¡Misericordia!—exclamó el conde, que comprendió de repente el resultado y se quedó como herido de un rayo;—esa es una perfidia infame, Brian. —¿Pues no estabais ahora mismo resuelto á levantarme la tapa de los sesos? Eso no es perdido... Además, en el juego á que nosotros jugamos no se tienen tantos escrúpulos... Ningún epíteto ultrajante añadiré al ilustre nombre de vuestra señoría; pero la gente no siempre deja un clare, y necesito aprovechar la coyuntura. Vos oíreis, como todos, las palabras que intento pronunciar. Brian hizo un movimiento como para dejarse caer, y el conde exclamó con ansiedad: —¡Deteneos, por Dios! ¿Qué palabras son esas?... —No haré más que decir: ¡Fieidad, hermano mío!

126

